

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE: España, 1 peseta; Portugal, 1,50; exterior, 1,75
VENTA: paquete de 30 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

La correspondencia de Redacción diríjase á Pablo Iglesias; la de Administración á Juan José Morato.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º

La semana sangrienta.

El 28 terminó el trágico aniversario de la bárbara hecatombe con que la burguesía francesa quiso asegurar su dominio en 1871.

¡Inútil empeño! Logró exterminar á millares y millares de valerosos comunales; la idea que animó aquella revolución generosa y grande vive en millones de cerebros y pronto será la señora del mundo.

Recordemos á los valerosos combatientes del ejército de la Justicia y de la Fraternidad y sigamos laborando sin tregua.

El mejor modo de enaltecer á los que cayeron es continuar su obra.

LA SEMANA BURGUESA

Hablemos de elecciones.

Aunque mejor será que hablen los de fuera de casa, y comentemos nosotros.

Copia *La Publicidad*, de Barcelona:

Un catalán decía esta noche: «Bien pueden estarle agradecidos al republicano Lerroux los candidatos catalanistas, que sin él se habrían quedado sin el acta, como en Madrid se han quedado sin ella los socialistas por falta de energía para defenderla después de haberla obtenido».

Tiene razón el catalán del cuento: no sabíamos los socialistas de Madrid que enviando telegramas amenazadores á Moret se deshacían entuertos.

Y por eso nos hemos quedado sin acta.

Pero en cambio tenemos la ventaja de que ningún Tiberio Avila nos pueda decir que hemos entrado en componendas con los fusionistas.

Y nosotros estimamos más la dignidad política que las actas de diputado.

La misma *Publicidad* dice por su cuenta que «ahora se convencerán los socialistas de que los republicanos teníamos razón cuando decíamos que con los borbónicos de todos colores no se puede ni ir á recoger monedas de cinco duros».

Bueno; pero antes se tendrán que convencer los republicanos, que han ido á las elecciones como los socialistas.

Esto aparte de que nosotros estábamos ya convencidos de que las elecciones son una farsa, y así lo hemos dicho siempre.

Pero no hay por ahora otra arma de combate que la papeleta electoral.

Porque para empuñar el fusil no estamos aún «capacitados».

Añade *La Publicidad* que «nos hemos de juntar todos contra esta ignominia que hace años pesa contra nosotros; contra esta ignominia que ha perdido las colonias, que malbarata la Administración y que roba las actas de diputados para tener quien sancione todos sus crímenes y chanchullos».

Con que nos juntáramos para purificar el sufragio bastaba.

Porque hay que decirlo muy alto, aunque duela: de que el sufragio universal esté prostituido en España tienen tanta culpa los republicanos como los monárquicos.

Unas veces predicando la abstención, han creado en las masas malos hábitos; otras llevando al Parlamento minorías respetables que no han hecho nada, han fomentado el escepticismo, y siempre prestándose á las componendas y empleando las mismas artimañas que los monárquicos se han hecho reos de iguales delitos.

Porque *La Publicidad* no ignorará que á algún diputado republicano le han llamado «encasillado» en plena Cámara, sin que haya rechazado la frase.

Y cuando esto ocurre, se carece de fuerza moral para defender la pureza del sufragio.

Dice *El Evangelio*, de Madrid:

A un chocolatero que se llama Vázquez y que dice *Taverga, cuada, haiga, cacado* y otras palabrotas por el estilo, le han votado, según Aguilera, 15.000 madrileños, y á Pi y Margall, que es el hombre más honrado é instruido de España, le han dado sus sufragios, también según Aguilera, sólo 4.000 cortesanos. No podían llegar el Congreso y Madrid á menos ni Vázquez á más.

A nosotros no nos extraña que Ve nancio Vázquez sea diputado, porque en una asamblea que es representación de la burguesía, un chocolatero que envenena al público tiene asiento por derecho propio.

Lo raro sería que le hubieran nombrado académico de la Lengua.

Aunque todo se andará.

Otro aspecto de la última contienda electoral.

Datos suministrados por el Sr. Botella, redactor de *La Epoca*:

La lucha de dinero ha sido de tal naturaleza en la capital de una provincia cuyo nombre no pronunció el Sr. Botella, que se ha dado el caso, público y notorio, y á estas horas justificado documentalente, de que al día siguiente de las elecciones, ó sea el lunes pasado, se desempeñaron del Monte de Piedad de la capital aludida todas las partidas menores de 50 pesetas que se habían empeñado durante el invierno, y que sumaban una cantidad importante.

Además, en esa capital por falta de público no se celebran corridas de toros con frecuencia, y ahora se había anunciado una, que se habrá celebrado hoy, contando el empresario con que habrá espectadores dispuestos á gastarse el dinero repartido por los candidatos, que se hace subir á la respetable suma de 70.000 duros.

El Sr. Nicoli, teniente alcalde del distrito del Congreso, ha decomisado gran cantidad de pan por no tener el peso debido.

También son torpes los tahoneros del distrito del Congreso! ¡Miren ustedes que aguardar á que pasen las elecciones para robar al público!

Porque, piadosamente pensando, hay que creer que durante el periodo electoral han estado vendiendo el pan con añadidura.

Y, naturalmente, el Sr. Nicoli no ha podido «sentarles las costuras».

Hasta que han pasado las elecciones.

Asusta pensar lo que sería el mundo si no hubiera una justicia encargada de restablecer «el imperio del Derecho».

Afortunadamente, esa justicia existe, y gracias á su celo permanecen inmovibles los cimientos sobre los cuales descansa la sociedad.

Y que trataba de socavar sin duda

cierto sujeto que cortó en una viña una cantidad de uvas tasada en 80 céntimos, y por cuyo enorme delito está procesado en la Audiencia de Barcelona.

Y cuando la justicia de toga y vuellillos no basta para amparar el «sagrado» derecho de propiedad, aparece la justicia catalana, no menos eficaz que la de papel sellado.

Este último procedimiento ha adoptado el guarda del ferrocarril de Langreo, en Gijón, disparando un tiro á varias mujeres que trataron de robar carbon, y matando á una de ellas.

Sin duda las mujeres de reverencia tomaron al pie de la letra el refrán que dice: «Quien roba á un ladrón...». Y no estaban enteradas de que los autores de los robos legalizados tienen buenos mastines.

Con carlancas.

En unas minas de carbón del País de Gales ha ocurrido una explosión, de la que han resultado 87 muertos.

Entre los cuales no se tiene noticia de que figure ningún accionista.

De la catástrofe ocurrida en la fábrica de Trubia no ha vuelto á decirse una palabra.

Este silencio le explica *El País* en un artículo del cual son los siguientes párrafos:

De la explosión, según nuestro comunicante, resulta único responsable un alto funcionario de la fábrica, quien por lucirse ante los jefes y oficiales del batallón del Príncipe, que fueron aquel día desde Oviedo á visitar el establecimiento, ordenó que se fundiese un cañón, sabiendo, por habérselo advertido antes el maestro, que los moldes no se hallaban en condiciones para ello.

Los efectos de la catástrofe fueron horribles. Murieron, como se ha dicho, tres obreros que dejan ocho, siete y cinco hijos, respectivamente, y resultaron heridas más de sesenta personas, aunque leves en su mayoría, afortunadamente.

Las causas por las cuales los corresponsales no han teleografiado estas noticias, son fáciles de explicar. Inmediatamente que ocurrió el suceso, fueron llamados todos á la fábrica, y allí se les indicó en qué términos habían de redactar los despachos que dirigieran á sus respectivos periódicos, advirtiéndoseles al mismo tiempo que de no atender dichas indicaciones no se daría curso á los telegramas.

A los corresponsales fotográficos de los periódicos ilustrados también se les prohibió que tomaran vistas del lugar donde ocurrió la catástrofe; esto, sin duda, temiendo que las fotografías pudieran dar idea de los desastrosos efectos de la explosión.

Con estos antecedentes ya podemos adivinar la solución de la charada.

Los muertos al hoyo y el alto funcionario al bollo.

El regicida Bresci, autor de la muerte de Humberto I, se ha suicidado en el establecimiento penitenciario de San Esteban, donde estaba recluso y sometido al régimen del más absoluto aislamiento.

Somos enemigos de la pena de muerte; pero lo somos más del bárbaro sistema penitenciario que ha llevado á Bresci al suicidio, porque acusa más refinada crueldad.

Toda la crueldad de que es susceptible una sociedad que no tiene entrañas.

Mientras se toleran agencias que ofrecen pasaje gratis al Brasil, brindando á los incautos un porvenir brillanti-

simo, ocurren hechos como el siguiente, que ha relatado la Prensa:

El señor ministro de Estado ha recibido una carta del cónsul de España en Lisboa, quien le remite la nota de los emigrantes españoles que han regresado del Pará á bordo del vapor *Río Amazonas*, expresando al propio tiempo el lamentable estado en que se encuentran. Enfermos, demacrados, llenos de miseria, comiendo sólo en la travesía el pescado crudo que podían pescar; muchos de ellos han tenido que ingresar en el hospital, y los restantes han salido para Badajoz y otros puntos, costeándoles aquel Consulado el pasaje.

Aquel tercer depósito del Canal de Isabel II que estaban haciendo para librarnos de las turbias del Lozoya, resulta inservible porque se le va el agua por todas partes.

Gracias que hasta la fecha no van gastados más que 30 millones.

Que también se han ido para no volver.

Pero en cambio nos queda una obra de ingeniería que será el pasmo de las generaciones venideras.

Y un expediente que está formando el Ministerio «del ramo» que llega ya al piso tercero.

En estos días se está celebrando en Madrid un Congreso navo-terrestre, que nos estaba haciendo mucha falta.

Porque ya que no hay acorazados, buenos son Congresos.

Un congresista de los que ostentan el «honroso botón de ancla» (porque también los hay que no se han embarcado ni en el estanque del Retiro), ha dicho que la marina no la han administrado los marinos.

Es la primera noticia que tenemos.

Porque rarísima vez ha sido ministro de Marina un hombre civil.

El Noticiero Obrero, de Sevilla, cree que los trabajadores no deben llevar su voto á las urnas.

Porque es lo que él dice: si al menos los diputados que salgan fueran á las Cortes á defender algo parecido al programa del Partido Socialista francés...

Y va y copia dicho programa, cuya traducción le ha debido salir por una friolera.

Como que lo que copia es el programa íntegro del Partido Socialista español.

Que es el colmo de la frescura.

Sobre todo en un periódico que se llama defensor de la clase trabajadora.

Hay que enterarse antes de meter la tijera, señor *Noticiero*.

Porque ciertas *planchas* tienen difícil compostura.

LAS ELECCIONES EN MADRID

I

Valen la pena de que se las estudie y analice, de que se desmenucen los datos aportados por el escrutinio, prescindiendo desde luego de aquellos que sean evidentemente falsos.

Y valen la pena, porque si en ocasiones hemos procedido en el cómputo de votos socialistas por tanteos más ó menos cerca de la verdad, en esta ocasión la verdad está más á nuestro alcance por haber tenido intervención en casi todos los colegios—faltarían dos ó tres—, y porque de los 244 en que se

divide Madrid, 177 han sido relativamente respetuosos con la verdad, gracias á la conducta de los interventores socialistas, secundada casi siempre por los republicanos. Hay, pues, base cierta de estudio, datos positivos para un análisis, doloroso tal vez; desde luego útil y aun necesario.

A 8.000 hicimos ascender en 1899 los votos socialistas emitidos en Madrid, fundándonos en resultados conocidos—hoy con aquellos datos no variaríamos el cálculo—; con datos más ciertos ahora podemos decir que los votos socialistas en las últimas elecciones han sido 4.500, siendo no más de algunos cientos la diferencia entre los conseguidos por Iglesias y los emitidos á favor del doctor Vera.

¿Implican los 3.500 votos de diferencia retroceso de nuestro Partido? En modo alguno. Los socialistas madrileños, para quienes después de todo escribimos estos artículos, saben el entusiasmo con que se votó nuestra candidatura, no obstante presentarse una cerrada de coalición republicana, de todas las fuerzas republicanas, saben cuán favorable ambiente tenían nuestros trabajos.

Lo que hay es que las artes de la nigromancia electoral, el deseo de los presidentes de Mesa de presentar votaciones nutridas les llevó en ocasiones pasadas hasta á añadir votos á nuestros candidatos, induciéndolos con ello á error; esta vez el prorrateo ha sido imposible en 177 Secciones, y de ahí la disminución aparente de votos.

Es sensible aparecer con menos votos ante los ojos de todos y aun ante los nuestros propios; pero de hombres honrados y valerosos es querer conocer la verdad, por amarga que sea, para en ella basarse y de ella sacar enseñanzas que se traduzcan en líneas de conducta nuevas, en rectificación de errores.

Esta tarea vamos á realizar en sucesivos artículos mediante un estudio detenido de los resultados parciales, desmenuzados por secciones y por distritos, viendo la índole de la población, no perdonando detalle que nos esclarezca.

Afirmamos en el número pasado que á los socialistas les correspondía un acta; ratificamos hoy esta afirmación.

Los datos oficiales, comparados con los nuestros y completando con ellos las cinco secciones que nos faltaban, confirman que sin los pucherazos de 67 secciones, sobre todo en el distrito de la Universidad y en los del Hospicio y Buenavista—éstos en menor grado—Pi y Margall y Pablo Iglesias serían diputados.

En efecto; el término medio de votos conseguidos por Muñoz y Rivero es de 12 votos por sección; en el Hospicio es de 22 y en la Universidad de ¡61! Clot consigue 21 votos por sección, en la Universidad 34. Además, mientras la diferencia de votos es relativamente poco considerable en los republicanos, socialistas y aun liberales entre sí, en la candidatura conservadora hay un desnivel de 2.000 votos y lo mismo en la de la Unión Nacional. Es decir, que el pucherazo de la Universidad, del Hospicio y de algún otro distrito sacó á flote á ambos candidatos, y que la cosa se ha hecho de un modo tan burdo, que de ello se percata todo el que tenga ojos en la cara.

Entremos ahora en el detalle de los datos, no sin consignar algo que dijo el Sr. Muñoz y Rivero terminada la junta municipal de escrutinio. Porfiaban romeristas, republicanos y Unión Nacional acerca de las elecciones, y el presunto diputado por Madrid decía, poco más ó menos:

—Desengañense ustedes, aquí los únicos que han triunfado son los socialistas. Nosotros hemos pagado cada voto con mucho dinero; ellos han sabido llevar gente á las urnas sin gastar-

se un cuarto y procediendo con la mayor lealtad y buena fe; de ellos tenemos todos que aprender.

FRAGMENTO

... Jamás se abandona una empresa. ¿Se necesitan veinte años, treinta, vidas enteras? Se le dan. Si se ha engañado uno, otra vez paso atrás, y se vuelve á andar el camino ya recorrido cuantas veces hace alta. Los impedimentos, los obstáculos no son más que paradas, las dificultades inevitables del camino... Una empresa es un hijo sagrado, que es criminal hacer que no nazca. Es nuestra sangre, no tenemos derecho á negarnos á su creación, le debemos todas nuestras fuerzas, toda nuestra alma, nuestra carne y nuestro espíritu. Como la madre que muere á veces por causa de la criatura querida que concibe, debemos estar dispuestos á morir por nuestra empresa, si nos agota... Y si no nos ha costado la vida, corriente; sólo una cosa tenemos que hacer cuando está acabada, viva, fuerte: emprender otro trabajo, sin detenernos jamás, siempre una empresa tras otra, mientras estemos en pie inteligentes y viriles.

¡El trabajo! ¡El trabajo! No hay otra fuerza. Cuando uno ha puesto toda su fe en el trabajo es invencible. ¡Y es tan fácil crear un mundo! Basta todas las mañanas volver á la faena, añadir una piedra á las piedras del monumento ya colocadas, hacerle subir tanto como lo permita la vida, sin prisa, por el empleo metódico de las energías físicas é intelectuales de que se dispone. ¿Por qué dudar del mañana si le hacemos nosotros con nuestro trabajo de hoy? Todo lo que nuestro trabajo siembra, mañana nos lo da... ¡Ah, trabajo sagrado, trabajo creador, eres la vida, la única razón de vivir!

¡El trabajo cura! Las incertidumbres, los desalientos siempre provienen de las horas de pereza. La empresa conduce á su creador, no le hunde hasta el momento en que la abandona.—EMILIO ZOLA.

(De Trabajo.)

RESULTADOS DE LA LUCHA

Elche.—Ni en este pueblo ni en la circunscripción toda ha habido elecciones. Muerta la opinión y dueños los caciques del campo, sólo los socialistas hemos acudido á las urnas. Los colegios se vieron todo el día desiertos.

A los socialistas se nos ofrecieron cuantos votos quisiéramos en el escrutinio; pero nosotros sólo aceptamos los que habíamos emitido.

No acudió nadie á la elección, y, no obstante, el candidato ministerial tuvo miles de sufragios, dándonos á nosotros más de los que habíamos depositado.

Para protestar de esto y de lo ocurrido en Bilbao preparamos una reunión pública.

En las próximas elecciones municipales acudiremos á la lucha con probabilidades de triunfo; pero en vista de lo que enseña la experiencia iremos con garrotes.—*El correspondiente.*

Vigo.—Nuestros votos en esta población ascienden á 94, habiendo aumentado nuestras fuerzas en 56. En los demás Ayuntamientos ha habido pucherazos.—*El correspondiente.*

Sitges.—La candidatura socialista ha conseguido en ésta 69 votos.—*M.*

Játiba.—Han luchado aquí el republicano Menéndez Pallares y el Sr. Laiglesia, habiendo triunfado el segundo, gracias á la compra de votos y á miles de infamias, como la de llevar los patronos—Juan Furio entre ellos—sus obreros á votar.

En estas circunstancias y estando fuera del Censo muchos afiliados hemos logrado 25 votos.—*El correspondiente.*

Logroño.—Reunidos los socialistas acordamos votar al compañero Morato. Tratamos de publicar un manifiesto, mas el gobernador con mil gatadas logró que no se nos imprimiese.

Después se intentó hacernos desistir de nuestro propósito, y por último en el escrutinio se nos dieron siete votos, y éstos en fuerza de protestas y de reclamaciones.

Que hemos conseguido muchos más no hay para qué decirlo; pero tan serviles son estas autoridades que sin duda temían que derrotáramos al Sr. Sagasta (!).

Habréis visto que este señor ha tenido una votación nutridísima; mentira, pues los cole-

gios estuvieron absolutamente desiertos todo el día.—*El correspondiente.*

Oviedo.—El resultado de las elecciones en esta circunscripción ha sido verdaderamente hermoso, y sin el escandaloso reparto de sufragios entre los tres encasillados, el triunfo sería nuestro, pues los socialistas fueron, en rigor, quienes únicamente votaron.

En la capital se han logrado 244 votos; en Mieres, 306; en las demás poblaciones es imposible saber con certeza lo que hubo, pues en San Andrés se nos dieron 11 votos—nos ofrecían los que quisiéramos—, en la Moral 7. En total, 626.

En Arenas (Siero) y en Turón no se abrió colegio alguno.—*El correspondiente.*

Lena.—En esta población no ha habido elecciones, pues aunque hemos intentado votar, los colegios han estado cerrados.—*El correspondiente.*

Quirós.—Tampoco aquí se han abierto los colegios.

Barcelona.—En 400 calcula LA GUERRA SOCIAL los sufragios socialistas.

Cierto que en ninguno de los tres ó cuatro escrutinios parece que salió voto alguno socialista, mas cálculos racionales autorizan al colega para dar esa cifra, que, si no es la verdad exacta, se aproxima á ella.

LA GUERRA SOCIAL celebra, y con razón, que el cuerpo electoral haya aumentado y dado muestra de interés por el ejercicio del derecho del sufragio.

Nosotros, sea quien quiera el que resulte triunfante, también celebramos que en la Meca del abstencionismo pierda terreno la idea suicida de que no se debe acudir á las urnas.

Mataró.—A pesar de la célebre circular del Sr. Moret, las elecciones en este distrito han sido el colmo de la desampliación. Los liberales—¡qué liberales!—han dado y quitado votos á todo el mundo, según les ha venido en ganas.

En los pueblos de la circunscripción han ocurrido cosas estupendas. Fué un elector de Argenteña á emitir su voto, y quedó asombrado al no ver en el colegio la correspondiente urna. Preguntó por ella, y supo que las elecciones se habían hecho dos días antes.

En otro colegio al hacer el escrutinio aparecieron unas cuantas papeletas con el nombre de Iglesias; el presidente volcó la urna y, sin más trámites, dijo:

—Modesto Sánchez Ortiz, 250 votos.

En Mataró, para que las urnas aparezcan llenas de papeletas no es preciso que se vaya á votar.

Iglesias, según los del puchero, logró 144 votos. Excuso decirnos que el candidato socialista alcanzó algunos cientos más de sufragios.—*El correspondiente.*

Vélez-Málaga.—Aquí se han celebrado las elecciones solamente para los socialistas, pues nuestras candidaturas son las únicas que han entrado en las urnas.

Sin embargo, salvo los votos que han querido darnos, los demás del censo se los han atribuido al Sr. Abril y León, candidato romerista.

Hemos logrado 250 votos, y de haber un Censo medio decoroso, éstos hubiesen pasado de 500.—*El correspondiente.*

Alicante.—Las elecciones han sido el colmo de lo inmoral. Colegio hubo donde á puerta cerrada se hizo un reparto de votos entre los candidatos monárquicos, sin que, habiendo en la urna 30 votos socialistas, apareciese ninguno de ellos en el escrutinio.

Poco más ó menos, ha ocurrido lo mismo en otras secciones y así nada tiene de extraordinario que nuestra candidatura aparezca no más que con 355 votos.—*El correspondiente.*

Puebla de Cazalla.—No hemos intervenido las Mesas; así que sólo hemos logrado en fuerza de reclamaciones certificación de 55 votos.

No ha votado nadie más que nosotros, y, sin embargo, las urnas se han llenado de papeletas en favor de los dos candidatos en lucha.

El espectáculo de los colegios era verdaderamente vergonzoso y nada tenía que envidiar á la peor taberna.

Hemos protestado, pero en balde.—*El correspondiente.*

Barruelo.—Resolvimos votar al compañero Quejido, tanto en esta población como en algunas otras, y de todos nuestros esfuerzos ha resultado que siendo 80 de 106 votantes los que hemos emitido sufragios socialistas, el escrutinio ha dado por resultado: Barrio y Mier, 95 votos; Quejido, 8; Salmerón, 2; en blanco, 1.

Si esto han hecho aquí, calculad que habrá ocurrido en otros pueblos.—*El correspondiente.*

Toledo.—Se han verificado las elecciones sin otro incidente que la compra-venta de votos, los cuales han llegado á pagarse á 25 pesetas, que se cobraban en el Ayuntamiento.

A pesar de este vergonzoso comercio hemos logrado 32 votos, únicos honrados y sinceros que han entrado en las urnas.—*El correspondiente.*

Castellón.—Los socialistas han cumplido como buenos. Han conseguido 58 votos contra la oposición brutal é intolerante de los republicanos que han alborotado en nuestras reuniones, que nos han combatido con la calumnia, con la amenaza, con la infamia.

Gente más bárbara y fanática no milita ni en las filas de D. Carlos VII; por eso los 58

votos son de verdaderos ciudadanos valerosos.—*El correspondiente.*

Coruña.—Mucho tienen que contar las elecciones de aquí. Cumpliendo nuestro deber votamos á Pablo Iglesias, y previamente publicamos un manifiesto con el programa de nuestro Partido, que fué muy leído y comentado.

El número de votos que nos da el escrutinio es de 95; mas baste decir que en Sección donde entraron 16 se nos dió uno.

Aquí no ha habido lucha. Se presentaron tres candidatos monárquicos, los mismos que se eligen, y, sin embargo, se ofrecía dinero por el voto. Aun así, en la elección no intervino ni una cuarta parte de los electores.

Los republicanos tenían resuelto ir á la lucha en unión de los camareros; pero á última hora desistieron, dando su resolución margen á sabrosos comentarios. Algún día se descubrirá el velo.

El gobernador, queriendo sin duda dar pruebas de sinceridad electoral, ha hecho todo lo posible para impedir la circulación y publicación de nuestro manifiesto.—*El correspondiente.*

Manacor.—Las elecciones han sido escandalosas. El Sr. Domenge, en odio al caciquismo gamacista, ha procedido poco más ó menos igual que en elecciones anteriores procedió el Sr. Oliver.

Celebró reuniones diciendo que las elecciones iban á ser sinceras, que era hora de que Manacor acabase con la tiranía de los Ribot y de los Maura, y llegado el día de la elección, cuando nadie votaba, las urnas aparecían con 200, 300 y más papeletas.

El Sr. Domenge estima en bien poco su palabra, y sus procederes sólo han tendido á dar el triunfo á los suyos, con perjuicio de la verdad y del derecho. ¡Valientes liberales!

Hemos tenido 210 votos, no obstante todos los amaños y escándalos.—*El correspondiente.*

León.—Han votado la candidatura socialista 209 ciudadanos.

Los republicanos han cometido no pocos atropellos. En algunos colegios se permitían leer la candidatura al entregarla el elector y en otros sacaban de la urna las papeletas que les convenía.—*El correspondiente.*

Laguna-Dalga.—La candidatura socialista ha logrado 18 votos en esta pequeña población.

Bárceña.—En esta población, en Pie de Concha y Penago ha obtenido 100 votos la candidatura socialista.

Tarragona.—La candidatura socialista ha obtenido 25 votos, según el escrutinio oficial.

Málaga.—En el período electoral, empezaron á agitarse ciertos políticos en ésta, y hasta vimos un manifiesto de la Unión Republicana; pero apareció la candidatura de Leopoldo Larios Sánchez, y, sin decir por qué, los republicanos no van á la lucha, se retira el candidato de los silvelistas (ó sea del mismo grupo en que milita Larios) y Mellado deja el puesto á Gutiérrez Abascal, por algo que en los círculos de aquí se dice.

El 19 fué un día para el cuerpo electoral tan inadvertido, que hubo colegio en que hasta la una de la tarde sólo entró un elector. No obstante, los candidatos adictos y Larios tienen una votación tan nutrida que quizá habrá colegio donde resulten más votantes que electores. A la candidatura socialista le asigna el *Boletín Oficial* publicado el día 22, 224 votos, de ellos 30 obtenidos en Alhaurín, donde seguramente sacaríamos tres á lo sumo. Nos aumentan allí un cero, pero nos quitan votos en gran número de los obtenidos aquí; pues se puede asegurar, y lo saben cuantos se aproximaron á los colegios, que si el escrutinio hubiera sido el resultado de las papeletas depositadas en las urnas, habría triunfado la candidatura socialista, pues la oficial y la de Larios, como no tenían necesidad, no la votaron ni aun los barrenderos.

Ha sido tal la elección, que presidentes de Mesa é interventores de Larios no tenían reparo en proponernos que metiéramos en las urnas, por una botella de vino, los votos contrarios que quisiéramos, porque, según decían con ello no se alteraba el resultado, ya que las actas estaban firmadas antes de la una. En todos los colegios cerraron y se retiraron de las tres á las tres y media de la tarde, de modo que el elector que quiso, próximas las cuatro, ir á presenciar el escrutinio, se encontró con que toda la comedia había terminado.

Los regeneradores ponen por lo visto empeño en concluir de corromper el sufragio para dar la razón á los partidarios de la abstención. Los socialistas debemos luchar cada vez con mas empeño para hacer ver al pueblo que existe la verdad y que su deber es luchar por implantarla, ejercitando ahora su derecho, y mañana, cuando tenga fuerza, el de insurrección, contra tanta podredumbre y corrupción.—*El correspondiente.*

Madrid.—A la junta de escrutinio asistieron bastantes socialistas, formulando muchas protestas contra actas parciales y contra las elecciones en general.

Después las oposiciones todas, excepto la conservadora, se han unido para una acción é investigación comunes, al objeto de lograr que las elecciones sean anuladas.

Bilbao.—En la junta municipal de escrutinio ha formulado bastantes protestas nuestro amigo Iglesias.

San Sebastián.—La jornada electoral ha sido brillantísima, pues el candidato socialis-

ta ha logrado 889 votos, de ellos 827 en ésta y el resto en los pueblos comarcas.

La compra-venta de votos ha sido escandalosa, y nosotros hemos tenido que tomarnos la justicia por nuestra mano, pues las autoridades dejaban tranquilos a los sobornadores. A uno de ellos le hemos arrebatado un talonario completo y varios sueltos.

El jueves se presentaron en la junta de escrutinio los compañeros Torrijos y Carretero para formular las protestas correspondientes; no sólo no se les atendió, sino que a Torrijos expulsaron del local.

Gracias a esto el acta del candidato burgués irá limpia al Congreso.—*El correspondiente.*

Pravia.—Los socialistas de este distrito, que es en el que radica Trubia, resolvieron votar un candidato socialista; pero el domingo 19, cuando fueron a ejercer su derecho, se encontraron con que no se abrieron los colegios en todo el día, lo que no fué obstáculo para que el candidato burgués lograra una votación nutridísima.

Avilés.—Contra atropellos, coacciones y faltas a la ley de todo género, los socialistas han logrado 45 votos.

Valmaseda y Baracaldo.—Las elecciones han sido una verdadera ignominia. Los votos se compraban a 2,50 pesetas a la puerta de los mismos colegios; las candidaturas socialistas eran sustituidas por las burguesas, y a nuestros compañeros no se les permitió presenciar el escrutinio.

Santander.—Según vemos en LA VOZ DEL PUEBLO las elecciones han sido, como en todas partes. Contubernios de candidatos, autoridades celosas en extremo, compra de votos, obreros inconscientes, etc., etc.

El escrutinio oficial señala a los socialistas 396 votos, y la prensa local se hace lenguas de la corrección, energía y fe de nuestros amigos.

POR LA PUREZA DEL SUFRAGIO

Han comenzado las reuniones socialistas en favor de la pureza del sufragio, protestando contra las últimas escandalosas elecciones y pidiendo la anulación de las actas de Bilbao y de Madrid.

La campaña se acentuará en días sucesivos, habiéndose celebrado hasta la fecha reuniones en la zona minera de Vizcaya, Bilbao (con asistencia de Iglesias) y Elche.

Faltos de tiempo y de espacio para dar una reseña extensa de ellas, por hoy sólo diremos que en todas las reuniones hubo grande entusiasmo y enorme concurrencia.

En las dos de Vizcaya, nuestro amigo Iglesias fué objeto de una ovación verdaderamente hermosa y conmovedora.

La huelga de Gijón

Y LA PONZOÑA ANARQUISTA

(Notas para la historia del movimiento obrero.)

XI

«LAS MANOS EN LOS BOLSILLOS»

Cuando Iglesias llegó a Gijón se estaba en vísperas de la huelga general, decretada por los patronos. Los anarquistas habían tratado de hacerla ellos, pero de una manera que les dejara a salvo de responsabilidades; es decir, que no la propagaron cara á cara, con arrogancia, como cuando se tiene convicción de lo que se dice y se está dispuesto á arrostrar las consecuencias.

Algunos, no sé si para probarnos que sus cabezas están destornilladas por completa, propusieron la realización de una huelga de inquilinato, ó sea no pagar la renta de la casa que habitaban los obreros, mientras durase la huelga general; luego, durante el estado de sitio, el reunirse en alta mar, á donde irían en lanchas, supongo que invisibles, para que no se enteraran las autoridades, y después propusieron que los obreros se acogieran al pabellón inglés. Como era lógico—que alguna vez habían de serlo también los obreros—, tales proyectos sólo produjeron la hilaridad de los más serios. Quizá de no estar en aquellos días con el *meditis* en el cuerpo, los ácratas hubieran propagado tales propósitos con el desenfado que acostumbra cuando no hay riesgo, y hubiesen sido aprobados; pero por entonces fracasaron.

Como el gobernador prohibió el mitin que había de celebrarse con el concurso de Iglesias, éste dirigió la palabra á los obreros en los Centros de la calle de Dindurra y Mesón Viejo, que estaban completamente llenos.

En vísperas de declararse el estado marcial, y no siendo posible evitar la

huelga general, ya acordada para el día siguiente por los patronos, y encariñados los obreros con que la jornada de ocho horas era una conquista definitiva, Iglesias, que no podía estar más de dos días en Gijón, no pudo hacer otra cosa que aconsejar prudencia, que no dieran motivo para la intervención de la fuerza armada, que ocasionaría víctimas entre los trabajadores sin esperanzas de éxito, pues la huelga, de ganarse, se ganaría resistiendo pacíficamente, *con las manos en los bolsillos*, si era verdad que los patronos no podían sostener el paro muchos días por los quebrantos que sufrirían.

Algo más pudo decir Iglesias á los obreros de contar con que los anarquistas no habían de ser obstáculo para que se siguieran sus consejos, con los cuales quizá la huelga general no habría durado una semana, ni, por lo tanto, se habría sufrido tanta miseria en Gijón, ni se hubiera luego quebrantado la organización obrera. Pero Iglesias, si bien ignoraba que las principales fábricas estaban en condiciones de poder vivir paralizadas durante uno ó dos meses, lo que era un obstáculo para una pronta solución favorable á los obreros, sabía que los ácratas habían de esterilizar después de su marcha lo que él hiciera, aunque se perjudicara la organización obrera, para probar que ellos cortaban en Gijón el bacalao.

Si triunfó la táctica socialista, y no la que semanas ó meses antes predicaban algunos de los anarquistas y seguía predicando desde lugar seguro el periódico ácrata de Madrid; si los anarquistas dejaron que triunfara durante la huelga general de Gijón la táctica socialista, débese á la cobardía que los caracteriza, pues de seguir los procedimientos de fuerza que aconsejan cuando no hay peligro, ellos tendrían que ser de los primeros que dieran la cara, y los anarquistas significados hasta ahora no han pasado de capitanes Araña.

Si, por desgracia, algunos infelices, sugestionados por la propaganda desatentada de los anarquistas, hubieran acudido á la fuerza bruta, para tratar de atemorizar á los burgueses, y hubieran sido secundados por otros, la sangre proletaria habría regado las calles de Gijón, é inmediatamente hubiera terminado la huelga con el triunfo completo de los patronos. No podía esperarse otra cosa de la inconsciencia de la masa obrera, inconsciencia que quedó bien demostrada después.

Y después del choque de los obreros con la fuerza pública, de los incendios de fábricas, asesinatos y demás disparates que aconsejan los anarquistas, ¿qué habrían adelantado los obreros de Gijón, si á ello hubieran llegado? Quedar en el concepto de masa indisciplinada, á quien sólo el palo puede hacer entrar en razón, como con dolorosa frecuencia está ocurriendo en Cataluña, donde en tantos años de organización tan poco han adelantado los obreros.

Y *con las manos en los bolsillos* ¿se adelantó algo en Gijón? Sí, porque además de no contar ninguna víctima sacrificada en holocausto del dios Capital, se probó cómo sin el esfuerzo muscular del obrero la industria gijonesa dejó de producir millones para los propietarios de los instrumentos de producción, y se patentizó que el día en que el proletariado, conocedor de sí mismo, tenga preparadas las cajas de resistencia y busque la ocasión oportuna, *con las manos en los bolsillos*, sin derramar una sola gota de sangre, puede ganar batallas, mayores que las que hoy gana la burguesía ametrallando pueblos enteros.—M. VIGIL.

Oviedo, mayo 1901.

Obreros: El Partido Socialista es el único que defiende vuestros intereses; ingresad en él si queréis mejorar y redimir; ingresad por vosotros y por los vuestros.

Victorias socialistas.

En el distrito de Zofingen, cantón de Argovia (Suiza), ha sido elegido juez de apelación por 2.476 votos, contra 1.746 el socialista Basler.

NUESTROS MUERTOS

El pobre asesinado de Bilbao, **Sotero Ayu-o**, hacia poco tiempo que militaba en nuestras filas; pero que se había consagrado con fe y entusiasmo á las ideas socialistas lo demuestra su trágico fin.

Para llevar unas coronas á su tumba, y no obstante la prohibición del gobernador, se celebró una manifestación que no bajaría de 1.000 personas.

Iglesias habló en el cementerio contra la oposición del capellán, y terminada la manifestación, dirigió la palabra á los obreros desde un balcón del Centro.

Ha sido desgraciada la última semana para los socialistas de Bilbao y para los de toda España.

Ha muerto **Manuel Orte**, el primer concejal socialista español, uno de los fundadores del Partido Obrero en Vizcaya, un hombre honrado, generoso, cumplidor de sus deberes.

Víctima de terrible y larguísima enfermedad, no deja á los suyos más que un nombre inmaculado, el recuerdo de una vida de trabajo, de una larga serie de sacrificios.

En Bilbao no tenía ni un odio, y aun los enemigos han hecho justicia á las prendas que le adornaban.

Su entierro fué hermosa manifestación de cómo honran los socialistas á los suyos.

Otro desaparecido de entre los vivos es **Juan Rey**, también de Bilbao.

Buen compañero, activo y entusiasta, el Socialismo ha perdido un excelente soldado.

Las familias de los muertos y los socialistas bilbaínos saben cuán sincero es nuestro dolor.

Quedan por publicar reseñas del 1.º de mayo en Mataró, Calella, Valencia, Castellón, Barruelo, Palencia, San Sebastián, Santiago, Tarragona, Palma, Asturias, Vizcaya, Vigo, Santander, Astillero, Otañes y algunas más.

DEL 1.º DE MAYO

Bayona.—La Fiesta del Trabajo ha resultado lucidísima. Se enarbolaron cuatro estandartes y una bandera roja.

Una manifestación de más de 1.000 personas recorrió las calles; se efectuó una jira á un pueblo vecino y se celebraron una reunión y un modesto refresco.—*El correspondiente.*

Miño.—De un modo espléndido hemos celebrado el 1.º de mayo.

A las nueve de la mañana, y bajo la presidencia del compañero Lorente, se celebró un mitin en el que hablaron los compañeros Andrés, Rivas y Alvarez, de San Julián de Musques, que estuvieron bien de palabra y de concepto, y fueron muy aplaudidos.

A las diez salimos con banderas desplegadas á recibir á los compañeros de Otañes, encontrándolos en el vecino pueblo de Santullán. Nos saludamos dando vivas al 1.º de mayo, al Socialismo y al proletariado universal, bajando todos en alegre armonía á Miño, donde recorrimos las calles, saliendo después á acompañarles hasta el mismo pueblo de Santullán.

Por la tarde hubo un animado baile campestre, que concluyó á las siete, sin que hubiera el más leve incidente.

El alcalde de Castro-Urdiales desplegó un lujo de fuerzas completamente inútil.—*El correspondiente.*

Villanueva del Grao.—El 1.º de mayo en estas poblaciones ha tenido bastante importancia. La Sociedad de Bráceros de almaceñes, que tomó la iniciativa, invitó á la de Estivadores del puerto, Unión Obrera, Carga y descarga, Carpinteros, Albañiles, Toneleros y Agrupación Socialista.

En la primera reunión de delegados, el de

Toneleros dijo que haría presente á su Sociedad que en la reunión había una entidad política, y que daba la voz de alerta.

Como este delegado es republicano blasonista, á pesar de tener odio á la política obrera, y su Junta directiva lo mismo, tomó ésta el acuerdo de no asistir á la Fiesta Obrera sin acuerdo de la general; y como las de Albañiles y Unión Obrera por ignorancia ó mala fe opinaron como los Toneleros, decidimos retirarnos para que la Fiesta tuviese carácter fraternal.

Celebróse un mitin por la mañana, en el cual, como los oradores no tenían conocimiento completo del movimiento obrero, no dijeron nada que pudieran aprovechar los concurrentes.

Únicamente el compañero Chirivella, de la Agrupación valenciana y como delegado del taller colectivo de zapateros, fué el que dió verdadero carácter al mitin, pues expuso con razones convincentes cuál era el camino que debe llevar la clase trabajadora.

Por la tarde una banda de música tocó en el paseo del Muelle.

Por la noche celebraron algunas Sociedades una velada y un té.

Al retirarse la Agrupación de la reunión de delegados para los trabajos de dicha Fiesta lo hizo voluntariamente, para que el acto no se desluciera, pues dado el poco conocimiento de estos trabajadores en la cuestión obrera y en la política, si hubiésemos insistido en la discusión se hubiesen retirado algunas ó casi todas las Sociedades.

Al día siguiente en el periódico *El Pueblo*, que es buzón que todo admite menos lo que es verdad y le hiera, publicó una gacetilla diciendo que la Agrupación había sido expulsada del seno de las Sociedades reunidas para el 1.º de mayo.

Como esto es mentira, le decimos al que la firmaba, que es J. Pont López, que le retamos á que lo sostenga donde mejor le convenga; pero que haya obreros que lo oigan, para poderle decir que es un obrero político saltimbanquis que tan pronto dice que ha sido federal como que es anarquista, y, á pesar de estas declaraciones, no se avergüenza de salir al otro día ladrando la candidatura de la fusión republicana.

Ya en EL SOCIALISTA le dijimos á Pont lo farsante que es en política y religión, y no pudo contestarnos. Esperamos esta vez que justifique lo de la expulsión de la Agrupación.

Sabe dónde puede encontrarnos; á ver si tiene el cinismo de probar lo que dijo.

Este sujeto mandaba escupir en la cara á los curas y se casó en la iglesia del Rosario ante el padre Luis, y no le escupió. Recomendamos á los obreros que no crean al que no tiene callos en las manos, y después alaba á burgueses como el Sr. Peset.

Estas y otras cosas más le diremos, si es que no amolda su conducta á la de obrero digno y bien educado, pues también tiene la osadía de meterse donde no le llaman, como, por ejemplo, en los mitins que no dan los suyos.

Sentimos ocuparnos del tal Pont, porque no es un trabajador serio, sino un petulante como hay algunos, que son republicanos y *revisteros blancos*, que no hacen más que descarriar la verdadera marcha dentro de las Sociedades de resistencia, pues no quieren ser políticos y su propaganda no es otra cosa que la de la Fusión y de la Anarquía, sin tener completo conocimiento de lo que es lo uno ni lo otro.—*El correspondiente.*

Vélez Málaga.—El 1.º de mayo se ha festejado en ésta con más animación que en años anteriores, pues la casi totalidad de los trabajadores ha abandonado el trabajo.

El 30 del pasado la Agrupación repartió profusamente por la población una hoja que se leyó y se releía con mucha atención.

Desde las primeras horas de la mañana del 1.º de mayo el Círculo Socialista se hallaba lleno de trabajadores deseosos de oír la palabra de los compañeros que habían de hacer uso de ella.

Dos reuniones públicas se han celebrado, una á las ocho de la mañana, en la cual hablaron los compañeros Muñoz, Ruiz, Jiménez, Jiménez Borilla y Antonio Jiménez, que presidió. Por la noche, á las ocho, comenzó la segunda, y hablaron los compañeros Gómez, Jiménez Puerta, Ramírez, González y el que presidió la primera. Lo dicho por los citados correligionarios convención de tal modo al auditorio, que terminadas ambas reuniones pidieron su ingreso en la Agrupación 20 individuos, y esperamos que hagan lo mismo muchos más.—*El correspondiente.*

Linares.—A las cuatro de la mañana, infinidad de cohetes anunciaban el amanecer del 1.º de mayo.

Una banda de música recorre las calles de la población tocando pasacalles y «la Marsellesa».

Todas las colectividades han tomado parte en la Manifestación, excepto la Sociedad de Obreros en hierro y demás metales.

A las tres de la tarde dió principio el mitin en el teatro San Ildefonso, que estaba atestado de obreros, ocupando una buena parte el bello sexo. El escenario lo adornaban las banderas de las Sociedades y la de la Agrupación Socialista, destacándose en el centro el retrato de Carlos Marx.

Presidió el compañero Tirado, de la Sociedad de Maquinistas, y hablaron Muñoz, de la

Agrupación Socialista; López, de la Sociedad de Picapedreros; Martín, de la de Mineros «La Buena Idea», y Jiménez, de los Fundidores de plomo y Desplataadores.

Una sección de doce alumnos del colegio «Carlos Marx», recitó poesías alusivas al acto, siendo estrepiosamente aplaudidos.

Después hablaron o leyeron trabajos los compañeros Ligerio, Béjar, de los Tipógrafos y Barrio, siendo este último recibido por la concurrencia con un nutrido y prolongado aplauso.

Han tomado parte oficialmente las colectividades siguientes: Agrupación Socialista; «La Unión Fraternal Minera»; Sociedad de Maquinistas, Fogoneros y Pocerros; «El Porvenir»; Sociedad de Fundidores y desplataadores; «La Reforma»; Sociedad de Albañiles; «La Solidaridad»; Sociedad de Picapedreros; «La Buena Idea»; Sociedad de Mineros; Sociedad de Lavadores; Asociación Tipográfica; Sociedad de Panaderos; Grupo de Entivadores; Sociedad de Oficios varios, y «El Magisterio Privado».—*El corresponsal.*

Béjar.—Los obreros de esta localidad no trabajaron el 1.º de mayo. Más de 6.000 personas han recorrido en manifestación las principales calles, acompañadas de dos músicas, llevando estandartes y banderas con lemas y entonando himnos socialistas.

Por la noche se puso en escena *Juan José*, intentando algunos ácratas promover un escándalo en la puerta del teatro.

El orden y entusiasmo han sido grandísimos.

Hervás.—A las ocho de la mañana se reunieron en la plaza del Convento todos los obreros de la industria lanera, curtidores, zapateros, carpinteros, albañiles y muchos jornaleros del campo, componiendo un grupo de más de 1.000 hombres, los que formaron de á cuatro y por Sociedades (éstas son cuatro); llevando cada una su bandera á la cabeza con lemas socialistas.

A las ocho y media rompió la marcha la manifestación para recorrer las calles, guardando una compostura y orden admirables, y llevando á la cabeza una música de instrumentos de cuerda. La manifestación fué dirigida por el presidente de «La Central», compañero Hoyos, con su correspondiente Junta directiva, y las demás Comisiones formaban al frente de sus respectivas Sociedades, recorriendo en esta forma las calles de la población hasta las once de la mañana, cantando himnos socialistas en las plazas del recorrido, en donde también se dieron vivas á todos los obreros y á los socialistas del mundo.

Terminado el trayecto se disolvió la manifestación en la misma plaza de partida, no sin que antes hiciera uso de la palabra el compañero García, que pronunció un buen discurso explicando el Socialismo, arrancando vivas y aplausos. Dió las gracias á todos los obreros por el orden y compostura con que se había celebrado por vez primera en esta localidad el acto más solemne é importante de los desheredados, dándose por terminada la manifestación y retirándose todos en pequeños grupos.

En esta villa jamás se celebró acto parecido, ni en importancia ni en hermosura.—*El corresponsal.*

En Gibraltar.—Con entusiasmo y fervor celebróse aquí la Manifestación de 1.º de mayo, demostrándose el empuje extraordinario que de año en año van adquiriendo las numerosas fuerzas obreras.

De los gremios asociados, festejaron el día no acudiendo al trabajo los braceros que se ocupan en las faenas de carga y descarga de carbón mineral en el puerto; el gremio de elaboradores de tabaco; obreros de la marina, y plomeros, que dan un respetable contingente, no siendo nada aventurado suponer que para el año venidero estén los demás gremios asociados y en condiciones de imponer en ese día el paro general.

Organizado por la Agrupación Socialista, celebróse á las doce del día en el teatro Real un mitin público, que resultó un acontecimiento.

Bajo la presidencia del compañero Ocaña, de la Agrupación Socialista, se abrió la sesión, haciendo á seguida uso de la palabra Losada, por la Asociación de Elaboradores de pan; Sacramento, por la de Trabajadores en carbón; Fail, en representación de los Obreros de la Marina; Romero, por los Elaboradores de tabaco; Reyes, por los Tipógrafos, y Boyer, por los Barberos. Hablaron además los compañeros Fernández y Corrales, en representación de la Agrupación Socialista y Dominguez, afiliado á la idea.

Los oradores fueron todos aplaudidos frenéticamente.

Además se tomó un acuerdo de trascendencia, propuesto accidentalmente por un compañero y aprobado unánimemente, respecto á que se solicitara de nuevo del gobernador de la plaza, en nombre de la clase obrera, el correspondiente permiso para la publicación del órgano de los trabajadores *El Obrero Calpense*.

Por la noche, se celebró el festival en los salones del Círculo Obrero Socialista con una reunión familiar; sirviéronse té y pastas en abundancia, siendo numerosa la concurrencia y descolgando en esplendor y en cantidad simpáticas compañeras y compañeros infantiles de ambos sexos, que entonaron himnos socialistas.—*El corresponsal.*

Marín.—El paro ha sido completo y la reunión celebrada se ha visto muy concurrida.

Porriño.—Con una manifestación, una reunión, una jira y una velada se ha celebrado el 1.º de mayo.

Todos los actos se vieron concurridísimos.

Pontevedra.—El paro en el trabajo ha sido general, y de los periódicos locales sólo se publicó *El Ancora*, diario católico.

Se celebró un mitin en el teatro, amenizado por una orquesta.

•••••

Reclamaciones y huelgas.

En Galicia.—La huelga de Canteros, Carpinteros y Ebanistas de Orense persiste todavía sin resolver.

Han recibido para su sostenimiento las siguientes cantidades: Cordeleros de Bilbao (tercer donativo), 5 pesetas; Cerrajeros de idem (segundo donativo), 15; Mecánicos de idem (tercer donativo), 25; Carpinteros y Ebanistas de Córdoba, 30; Agrupación Socialista de Alicante (segundo donativo), 12; Albañiles de León (segundo donativo), 20; Tintoreros y Blanqueadores de Mataró, 5; Asociación Fabril de Anudadores y Ayudantes de idem, 5; Constructores de Carruajes de Santander (segundo donativo), 50; Albañiles de Alicante, 20.

Los Canteros han recibido para ellos las siguientes: Canteros y Marmolistas de Zaragoza, 5; Canteros de Valladolid, 49.

Los Ebanistas han recibido las siguientes: Ebanistas de Vitoria (segundo donativo), 18,80; Albañiles y Canteros de idem, 6,20.—*El corresponsal.*

—La huelga de Ferrol se ha extendido y, según telegramas de la Prensa, es casi general.

—En la Coruña han terminado, con beneficio para los obreros, las huelgas de pintores y mixteras.

En Béjar.—Trescientos curtidores han logrado ventajas mediante la huelga.

—También han logrado ventajas los braceros del campo y las mujeres de las fábricas.

En Guipúzcoa.—Sigue la huelga de albañiles, aunque en realidad quedan tres obreros sin colocar.

En Asturias.—Continúa con tesón y empuje la huelga de panaderos de Oviedo, que merecen, por su tenacidad y valentía, ser socorridos ampliamente.

En Castellón.—Los obreros alpargateros han pedido algunas mejoras en el trabajo.

En Prado.—Es verdaderamente bochornoso lo que ocurre en esta población. Los obreros siguen en huelga sin que el director se digne admitirlos; la Guardia Civil los maltrata de palabra y de obra, los detiene injustamente y hasta llega á golpear con las culatas á las mujeres, una de las cuales se encuentra en grave estado.

Los guardas no son menos que los individuos de la benemérita, y en estos días han herido gravemente de un hachazo á un obrero, á ciencia y paciencia de las autoridades.

La prensa obrera hará bien en dar publicidad á estos atropellos, en tanto llega el día de que sean denunciados á la opinión.

En Mataró.—La huelga del tintorero Llinás ha quedado solucionada, cediendo el patrono á lo que pedían los obreros.

—Los obreros barberos han formulado reclamaciones, que han sido atendidas por casi todos los patronos. Los demás cederán en breve.

En Andalucía.—Sigue la huelga de fundidores en plomo, de Córdoba.

—Los mineros de «Coto de la Luz», de Linares, están en huelga reclamando una serie de mejoras.

—Los hortelanos de Sevilla han logrado ventajas mediante la huelga.

—Siguen sin volver al trabajo los obreros en hierro de la misma población.

En Extremadura.—Están en huelga los braceros agrícolas de Badajoz, reclamando que su jornada sea de sol á sol.

En Alicante.—Los obreros de la fábrica de cerámica han dejado el trabajo por no concedérseles mejoras que pedían.

En Pamplona.—Acabada de constituir la Sociedad de Canteros, los patronos se propusieron sitiar por hambre á seis de los asociados más activos.

Los obreros se han unido, han procedido con firmeza y han logrado que se les dé una satisfacción tan cumplida como han querido. Enhorabuena y ¡adelante!

•••••

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—La Sociedad de Obreros marmolistas nos hace saber lo siguiente:

«Habiendo leído en uno de los números de *EL SOCIALISTA* la reseña que hace del estado próspero de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo» y viendo que la Sociedad de Canteros, Marmolistas y similares de Madrid tiene un débito de 1.600 pesetas con la de Albañiles, debemos manifestar que esta Sociedad de Obreros Marmolistas no tiene débito de ninguna clase con la mentada Sociedad.

«Al mismo tiempo debemos decir que uno de los individuos que trabajaron en Barbieri á beneficio de la solidaridad internacional, es

un marmolista llamado *Fekipe Calleja*, traidor á esta Sociedad en dos huelgas.»

Viator.—Se trabaja para organizar una Agrupación Socialista.

Almería.—Se han reorganizado los obreros zapateros.

Málaga.—La correspondencia para la Sociedad de Marmolistas, Lapidarios y Canteros debe dirigirse á Francisco Velasco, Cabello, 8.

Laguna-Dalga.—Se hacen trabajos para constituir una Agrupación Socialista.

Vigo.—La Sociedad de Canteros ha remitido á la de su oficio de Viana do Castelo, para auxilio de la huelga que allí se sostiene actualmente, un segundo donativo de 125 pesetas.

Porriño.—La Sociedad de Canteros, respondiendo á la excitación internacional gallega-portuguesa, ha remitido 25 pesetas á los oficios de la construcción, en huelga, de Viana do Castelo.

Pontevedra.—También remitió á Vianna, para la misma huelga, 25 pesetas la Sociedad de Canteros.

Santiago.—Se ha reorganizado la Sociedad de Ebanistas.

San Sebastián.—Ha quedado reorganizada la Sociedad Tipográfica.

—Nuestro querido colega *LA VOZ DEL TRABAJO* se ha convertido de quincenal en semanario.

Lo celebramos.

—La Sociedad de Pintores ha resuelto auxiliar con 50 céntimos semanales por asociado á los huelguistas albañiles.

Portugalete.—Se han organizado los zapateros.

La correspondencia dirijase á Leonardo Romero, Coscojales, 1.º

Palencia.—La correspondencia para la Agrupación Socialista debe dirigirse á Celestino Elisburu.

Oruella.—La Agrupación Socialista ha trasladado su domicilio al local de la Cooperativa «La Hormiga».

Palma.—La Agrupación Socialista, la Federación local y *EL OBRERO BALEAR* han trasladado su domicilio á la plaza Mayor, 16.

Palencia.—Nuestro compañero Luis Alonso Vázquez, presidente de la Agrupación Socialista ha dado una conferencia en el Ateneo con el tema «Asuntos sociales».

D. Gregorio Amor, presbítero, hizo algunas objeciones, y con tal motivo parece que hay concertada una polémica.

San Fernando.—Se han organizado los barqueros.

Santa Lucía.—Es próspera la situación de la Sociedad Obrera. No bien quedó constituida, ingresaron en ella 200 miembros, que quizá á estas fechas hayan doblado el número.

Barcelona.—La Sociedad de Obreros en mosaicos hidráulicos y piedra artificial desea entrar en relaciones con sus similares de la Unión General y del extranjero.

Escribase á José Llop, secretario, Amalia, 3, 2.º

Oviedo.—La Agrupación Socialista ha auxiliado con 25 pesetas los gastos de la campaña electoral en Bilbao.

Sama de Langreo.—La Agrupación Socialista ha retado á pública controversia á don Melquiades Alvarez, que en un mitin de propaganda electoral emitió conceptos desfavorables para la táctica de nuestro Partido.

Pamplona.—Continúan celebrándose con frecuencia reuniones obreras y es grandísimo el entusiasmo por la organización, cuyos beneficios ha tocado ya la Sociedad de Canteros.

El Obrero Navarro aparecerá quincenalmente en vez de mensualmente.

Columbiello.—En esta población del Concejo de Lena (Oviedo) se ha celebrado una reunión de propaganda, en la que han tomado parte el compañero Miranda y varios otros y el Orfeón de Mieres.

Gijón.—La Sociedad de Carpinteros ha celebrado con una velada su segundo aniversario. Entre los que usaron de la palabra se encuentran nuestros amigos López y Huergo.

—En el mitin anticlerical que se organiza tomará parte la Agrupación Socialista.

Foto del Barco.—Se ha celebrado una reunión de propaganda.

Muros de Pravia.—También en esta población se ha celebrado un importante mitin obrero.

Cayés.—En esta población del Concejo de Llanera (Oviedo) se ha constituido una Agrupación Socialista.

Lada.—La Agrupación de esta localidad ha ingresado en la Federación de Asturias.

Gallarta.—Con una hermosa reunión han celebrado los socialistas el aniversario de su organización. Entre los compañeros que usaron de la palabra se encuentra nuestro amigo Acevedo.

EXTERIOR

FRANCIA.—Los socialistas franceses han celebrado el aniversario de la «Semana Sangrienta» llevando coronas al Muro de los Federados.

—El día 26 ha comenzado en Lyon el Congreso general de las fracciones socialistas. El Partido Obrero francés no asiste á él y

otras fracciones lo hacen condicionalmente. —En el Teatro Cívico de París se ha celebrado una fiesta socialista, dando Jaurès una conferencia acerca de la reciente hermosa novela de Zola *Trabajo*.

Tan excelente ha sido el estudio del orador socialista que el ilustre novelista francés le ha dirigido la siguiente carta:

«Querido Jaurès:
«Mi esposa me ha dicho con qué entusiasmo, con qué magnificencia ha hablado usted de *Trabajo*, en su amor á la Humanidad.

«Nada puede serme más grato que el apoyo fraternal que ha dado usted á mi obra. Se intenta hacer respecto de ella el mayor silencio posible, y era precisa su ardiente palabra para decir al menos lo que yo pienso.

«Si, el pueblo por el cual usted trabaja, el pueblo reconciliado por el trabajo y fecundado por el amor será ciertamente el pueblo de mañana.

«Mil gracias. No puede usted figurarse cuán grandes son mi alegría y mi orgullo.

«Le estrecha fraternalmente las manos.—*Emilio Zola.*»

ALEMANIA.—De la Memoria presentada en el último Congreso de la Federación de Albañiles por el Comité Central de la misma resulta que, mientras en el año 1899 componían ésta 68.179 individuos, en el de 1900 la formaban 82.964.

Los ingresos en el primer año ascendieron á 1.060.996,26 marcos, y en el segundo á 1.264.062,72. Los gastos en 1899 alcanzaron la cifra de 893.448,35 marcos, y en 1900 la de 868.854,86. La existencia en 1899 fué de 453.563,52 marcos, y en 1900 de 848.771,38.

En el año 1900 dicho oficio ha conseguido las siguientes reducciones en la jornada:

De 10 á 9 horas en 3 localidades, para 1.236 individuos.

De 10 á 9 $\frac{1}{2}$ horas en 9 localidades para 4.591.

De 10 á 9 $\frac{3}{4}$ horas en una localidad para 515.

De 10 $\frac{1}{2}$ á 10 horas en 9 localidades para 892.

De 11 á 10 $\frac{1}{2}$ horas en 49 localidades para 892.

De 11 á 10 $\frac{1}{4}$ horas en 3 localidades para 848.

De 12 á 11 horas en 1 localidad, para 57.

Total de localidades donde han alcanzado dicho beneficio, 75; total de individuos, 13.250.

—El compañero Bernstein ha dado una conferencia acerca del Socialismo en Inglaterra.

Se propone tomar parte en el Congreso de la Democracia Socialista que se celebrará en Lübeck.

—Se ha celebrado en Breslau el Congreso de los socialistas de Silesia.

Según informe leído, los socialistas lograron 133.000 votos y han repartido en dos años 450.000 folletos.

BELGICA.—El 27 y 28 del corriente se ha celebrado en la Casa del Pueblo de Soignies el Congreso anual de los jóvenes guardias socialistas.

—El ciudadano Lafontaine ha pronunciado en el Senado un enérgico discurso contra las atrocidades cometidas por los ingleses en el Transvaal.

—En un solo día se han celebrado veinte reuniones reclamando el sufragio universal y en su demanda se va á iniciar activa campaña.

—Los diputados socialistas han presentado una moción para que desapareciera el embaajador de Bélgica cerca de la Santa Sede, toda vez que el papa no tiene poder temporal.

La moción ha sido rechazada. Estos mismos diputados han combatido la anexión del Congo y votado en contra de ella.

—Se ha celebrado en Bruselas un Congreso de las Sociedades gimnásticas socialistas.

DINAMARCA.—El 23 de agosto se celebrará en Copenhague el sexto Congreso de los obreros de los tres países escandinavos (Dinamarca, Suecia y Noruega).

RUSIA.—Continúa la agitación. Los obreros menudean sus huelgas y cada día se producen nuevos tumultos de estudiantes y de trabajadores contra la fuerza pública.

El Gobierno por su parte realiza todo género de atrocidades, y en poco más de dos semanas ha llevado á cabo miles de registros domiciliarios y más de 600 prisiones.

ESTADOS UNIDOS.—A 50.000 se calcula que asciende el número de mecánicos que han abandonado el trabajo reclamando la jornada de nueve horas.

La huelga alcanza á Méjico y el Canadá.

•••••

AVISO

No pudiéndose insertar «Correspondencia administrativa», se hace saber, para tranquilidad de los interesados, que se han recibido cantidades de Buenos Aires, Jaén, Berga, Gijón, Mieres, Sama, Salamanca, Logroño Palencia, Toledo, Vallecas, Segovia, León, Zaragoza, Gallur, Coruña, Málaga, Alicante, Elche, Ferrol, Sitges, Mataró, Tarragona, Valencia, Villanueva del Grao, Linares, Mérida, Padrón, Porriño, Orense, Reinos, Luarca, Almería, Luarca, La Moral, Puebla de Alcocer, Osuna, Santander, Puerto de Santa María, Montellano, Astillero, Porriño, Gibraltar y algunas otras.

La suscripción para el monumento á Liebknecht tiene cantidades de Madrid, Alicante y Oviedo.

Imprenta de Ambrosio Pérez y C.ª, Encarnación, 4.